

2025年12月10日 星期三 编辑:程满园 校对:卢岩 美编:申宝超

我市启动 “牧野新风·温暖冬日”文明实践活动

本报讯 (记者 陈曙光) 12月9日,我市“牧野新风·温暖冬日”主题文明实践活动正式启动。该活动由市委宣传部、市文明办牵头,各区委协同推进,将持续至2026年2月底,覆盖城乡全域,旨在通过系列接地气、聚人气的文明实践,为群众办实事、解难题,营造互助友爱、文明祥和的冬日社会氛围,深化新时代文明实践工作,为巩固全国文明城市创

建成果凝聚精神力量。

活动以“传新风、送温暖、聚民心”为核心,规划了丰富多元的内容。重点包括:“关爱帮扶暖民心”行动,组织志愿者为留守儿童、空巢老人等特殊群体送去物资与关爱,并提供体检、维修等服务;“文化惠民润心田”活动,将结合冬至、元旦、春节、元宵节等传统节日,开展“送戏下乡”、书写春联、非遗体验等群

众喜闻乐见的文化活动;“文明新风树形象”行动,将通过宣传引导与现场劝导,倡导文明出行、垃圾分类等良好风尚;“邻里互助聚合力”行动,则鼓励社区开展结对帮扶、设立“邻里互助角”,弘扬互助传统。此外,“清洁家园”等环境整治活动也将同步开展,美化城市空间。

为确保活动质量并鼓励基层创新,

市文明办同步面向全市各县(市、区)及相关单位征集具体活动计划方案。方案策划需围绕“暖心”关爱、“润心”文化、“同心”新风、“贴心”便民、“赏心”清洁等方向,结合本地特色和资源优势进行设计,明确活动要素,打造具有辨识度的品牌。届时,市文明办将对优秀方案进行集中发布与跟踪报

我市1地4校8班 拟入选省级读书行动典型案例

本报讯 (记者 陈曙光) 12月8日,河南省教育厅对2025年河南省青少年学生读书行动系列典型案例评选结果进行公示。我市在区域、校园、班级等多个层面取得佳绩,共计1个地区、4所学校、8个班级拟入选省级典型案例。

根据省教育厅相关文件要求,经各

地推荐、专家评审,本次全省共拟认定8个区域为青少年学生读书行动区域优秀案例,60所学校为中小学“书香校园”典型案例,100个班级为中小学“书香班级”典型案例。

其中,我市获嘉县拟被认定为“河南省青少年学生读书行动区域优秀案

例”。辉县市实验学校、新乡市第一中学、新乡市红旗区和平路小学、卫辉市实验中学拟被认定为“河南省中小学‘书香校园’典型案例”。红旗区关牧村小学五(4)班、河南师范大学附属中学高一(10)班等8个班级拟被认定为“河南省中小学‘书香班级’典型案例”。

爱心助农暖冬行! 数十万斤紫薯滞销 社会各界伸出援手



本报讯 (记者 刘志松) 天气寒冷,穿着羽绒服站在田间,依然冷得直跺脚,但获嘉县照镜镇巨柏村却是一番繁忙景象。12月9日,在巨柏村一间弃用教室内,村民们正有条不紊地对紫薯进行分拣、过秤、装袋,一旁的自媒体主播同步直播带货,将这些原本积压田间的优质紫薯发往各地。截至目前,在社会各界助力下,部分紫薯已找到销路,但仍有20多万斤亟待出售。

此次滞销的紫薯来自当地种植大户冯双的100亩种植基地。为提升品质,冯双今年特意从宁夏高价引进“徐紫8号”薯苗,全程采用农家肥、草木灰施肥,人工除草的生态种植模式,亩产达四五千斤,迎来丰收季。然而,连续多日的降雨不仅推迟了收获时间,更导致其错过了合同期限,订单被取

消,30万斤紫薯瞬间陷入积压困境。

消息一经传开,爱心人士便从四面八方而来。获嘉县本地一家装修公司、多家超市率先响应,分别采购数千斤;热心公益的自媒体“辉县部落”负责人王浩先后认购6000斤,以实际行动助力助农;当天,一家火锅店更是一次性购入近千斤,计划作为福利赠送给店内客户,用爱心传递温暖。

巨柏村党支部书记、村委会主任冯亮介绍,该村所种植的紫薯,品质上乘、营养保健价值突出、肉质细腻、烹饪方式多样,蒸熟绵软香甜,烤制外焦内糯,亦可熬粥、制糕点,口感清甜独特,富含花青素、硒元素、膳食纤维及多种维生素,兼具抗氧化、强免疫、护肠道功效,中医称其益气健脾,现代研究也表明其有助于延缓衰老、调节血糖血脂,对心血管健康有益。

“衷心感谢社会各界的鼎力相助,但目前仍有20多万斤紫薯等待销路。”冯亮对记者说,希望通过媒体呼吁更多社会力量参与到助农行动中,帮助农户渡过难关,让这份优质农产品走上更多人的餐桌。

“市民若有需求,超市售价每斤四五元的紫薯,他将以每斤2元的优惠价格供应,并免费送到新乡市区,且保证每个紫薯重量在二两至一斤之间。”冯双表示。

对于未来,冯双充满期待。他表示,无公害农副产品会一直种下去,让更多人吃到无公害食品,是他最大的愿望。“我们要让无公害农副产品走出去,让获嘉品牌走出去。”



冯双介绍情况

市博物馆举行 “流动博物馆基层行” 志愿服务活动



活动现场

本报讯 (记者 申长明 通讯员 杨雅娟) 12月9日,记者从市博物馆获悉,在国际志愿者日当日,市博物馆志愿者团队走进河南医药大学开展“流动博物馆基层行”志愿服务活动,为该校30余名留学生宣讲中华优秀传统文化。

国际志愿者日当日,市博物馆志愿者团队走进河南医药大学国际教育学院,开展了“流动博物馆基层行”志愿服务活动,面向该校30余名留学生,通过英文宣讲与手工体验相结合的形式,生动传播新乡历史与中华优秀传统文化。

在活动中,志愿者耿靖晶以流利的英文,系统讲解了新乡地区的历史文化脉络,并重点介绍了“子龙鼎”“牛首爵”“白陶象尊”“青玉鸮”等馆藏珍贵文物,从名称读音、历史用途与文化价值等多维度进行阐释。留学生们全程积极互动,现场交流氛围热烈。

宣讲结束后,志愿者团队进一步组织了手工黏土汉字体验活动。留学生们在志愿者的指导下,以“鼎、爵、尊、鸮”等文物相关汉字为模板,亲手制作黏土文字作品,在实践中直观感受汉字的形态之美与深厚底蕴。活动尾声,大家手持各自完成的作品愉快合影,并对博物馆工作人员的专业讲解与精心组织表示衷心感谢。

据市博物馆相关负责人介绍,此次“流动博物馆基层行”走进高校,不仅有效提升了馆藏资源的传播覆盖面,也为留学生们搭建了直观感知、动手体验中华优秀传统文化的桥梁,是博物馆发挥社会教育功能、促进中外文化交流的又一次积极实践。